南京市鼓楼区人民政府文件

鼓政〔2021〕131号

区政府关于印发鼓楼区“双随机、一公开”

监管联席会议制度的通知

区政府各部门，各街道办事处，各直属单位：
现将《鼓楼区“双随机、一公开”监管联席会议制度》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。

                     南京市鼓楼区人民政府
                     2021年10月27日

（此件公开发布）

鼓楼区“双随机、一公开”监管联席会议制度

为贯彻落实《国务院关于在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管的意见》（国发〔2019〕5 号）、《省政府印发关于在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管实施办法的通知》（苏政发〔2019〕54号）和《市政府关于印发在市场监管领域全面推行部门联合双随机一公开监管实施办法的通知》（宁政发〔2020〕20号），加强“双随机、一公开”监管工作的统筹协调指导，推进各项目标任务的落实，经区政府同意，建立鼓楼区“双随机、一公开”监管联席会议（以下简称“联席会议”）制度。

一、联席会议主要职责

联席会议是推进“双随机、一公开”监管的指导和协调机构。主要职责是研究贯彻国务院和省、市、区有关推进“双随机、一公开”监管的工作部署和要求，制定全区“双随机、一公开”监管实施办法；加强“双随机、一公开”监管指导协调和督促检查；加强“双随机、一公开”监管统筹，形成部门协同、上下联动、有机衔接工作机制；研究解决“双随机、一公开”监管困难和问题；组织成员单位交流“双随机、一公开”监管工作经验做法，通报相关工作情况；完成区政府交办的其他事项。

二、组成人员

召 集 人：郁  健  区委常委、区政府副区长

副召集人：赵  耀  区市场监督管理局局长、知识产权局局长、一级调研员

成    员：黄海建  区发改委党组成员、鼓楼高新区管委会经济运行处副处长

周  斌  区教育局副局长、区教育督导室主任

邱  晟  区公安分局副局长

樊宗洋  区民政局副局长

赵颖洁  区财政局副局长

宋建忠  区人力资源和社会保障局副局长

俞寿生  鼓楼生态环境局二级调研员

丁  亮  区建设局副局长

初  伟  区住房保障和房产局二级调研员
戴  勇  区水务局四级调研员

杜  彪  区城市管理局四级高级主办
曾  祥  区商务局副局长

李建国  区文化和旅游局副局长

庄永忠  区卫生健康委员会副主任、三级调研员

刘  伟  区应急管理局副局长

滕云峰  区行政审批局副局长

刘君明  区市场监督管理局副局长

李其明  区统计局副局长

赵  园  区地方金融监督管理局副局长

王  远  区消防救援大队副大队长

季祥国  区人民防空办公室副主任
金亚琴  区民宗局副局长
联席会议成员因工作变动需要调整的，由所在单位提出，报联席会议确定。联席会议可根据工作需要，增补相关部门为成员单位。

三、工作机构

联席会议下设办公室，办公室设在区市场监管局，承担联席会议日常工作，负责研究提出推进“双随机、一公开”监管的政策建议，督促落实联席会议议定事项，承办联席会议交办的其他事项。联席会议设联络员，由各成员单位有关科室负责同志担任。

四、工作规则

（一）联席会议实行工作会议制度，根据工作需要定期或不定期召开会议，由召集人或副召集人主持。涉及全体成员单位“双随机、一公开”监管的工作会议由召集人或召集人委托副召集人召集，涉及部分成员单位参加的部门联合“双随机、一公开”监管由行业主管部门召集。成员单位可以提出召开全体会议的建议。研究具体工作事项时，可视情召集部分成员单位参加会议，也可邀请其他部门和专家参加会议。联席会议召开前，由联席会议办公室组织召开联络员会议，研究讨论联席会议议题和需提交联席会议议定的事项及其他有关事项。联席会议办公室不定期组织召开联络员会议，研究讨论需提交联席会议议定的事项，协调解决工作推进过程中遇到的具体问题。重大事项按程序报告区政府。

（二）行业主管部门组织开展联合抽查，由该行业主管部门拟定参与部门，书面向各参与部门征求意见，并提请召开联席会议讨论确定联合抽查方案，或者由联席会议办公室协调相关部门确定联合抽查方案。

（三）联席会议以纪要形式明确议定事项。会议纪要由召集单位整理，经与会单位同意后报联席会议办公室，由召集人签发，印发有关单位并抄送区政府。

五、工作要求

区市场监管局要切实做好联席会议办公室各项工作。各成员单位要按照各尽其责、协同监管的要求，认真落实联席会议议定事项和各项任务，加强信息互通和工作协作，形成高效运行的长效工作机制。联席会议办公室要及时向各成员单位通报情况。

抄送：区委各部门，区人大常委会办公室，区政协办公室，区法院，

区检察院，区人武部，各群众团体。
鼓楼区人民政府办公室                   2021年10月27日印发
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