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“十二五”时期，是我区深入落实科学发展观、全面建设更高水平小康社会的关键时期，也是我区地方志事业全面发展的重要时期。为促进全区地方志事业未来五年的科学发展，根据国务院《地方志工作条例》《江苏省实施〈地方志工作条例〉办法》（以下简称《条例》《办法》）及省、市地方志工作会议提出的工作要求，进一步明确区地方志工作的近远期发展目标和工作重点，更好地为区委、区政府实现“两个率先”和建设文化大区的战略目标服务，推动我区地方志事业全面、健康、可持续发展，结合我区地方志工作的实际，特制定《南京市鼓楼区地方志事业“十二五”发展规划》。
—、指导思想
“十二五”期间区地方志工作的指导思想是：以科学发展观为统领，以《条例》《办法》为依据，全面落实第四次全国地方志工作会议和全市第八次地方志工作会议精神，围绕区委区政府的中心工作，“志、鉴、库、网、用”五业并举、协调发展，更好地挖掘文化底蕴、延续历史文脉、展示人文精神、彰显城区特色，不断提升城区文化软实力和影响力，为加快文化强区建设、推动文化大发展大繁荣做出贡献。
二、总体目标
深入贯彻落实《条例》《办法》，围绕区委、区政府的中心工作，以推动文化大区建设和经济社会发展为落脚点，以志鉴编修为基础，以地方文献资料库建设为依托，以信息化、网络化建设为手段，以志、鉴和系列地情书及媒体为载体，以开展地情资源研究开发为动力，以机构与队伍、法制与制度建设为保障，努力推进我区地方志事业再上台阶。到2015年底，完成鼓楼区资料长编编修任务，全面启动和推进部门志编写和古籍整理工作；完成地情馆库和地情信息网站等重要文化阵地建设，建立起门类齐全、内容系统的地情基础数据库和地情馆，全力提高地情咨询服务水平；地情研究和地情资源开发取得新成果，资政作用进一步加强；地方志法制化建设得到加强，建立起完善的地方志工作体制和机制；地方志理论研究水平有较大提高。
三、主要任务
在工作谋划中，我们要跳岀区地方志的地域，着眼全局找定位，着眼实际找优势，突破定位限制，树立区域文化整体发展意识，在构建地方志发展框架时，把地方志的定位和功能，摆到全区的大格局中去考虑，摆到全市地方志分工协作、携手并进的意义上去安排总体的规划任务。到2015年基本完成六大基础工程,将区志办建设成为鼓楼史志文献收藏编纂中心、地情资料信息整理发布中心。六大基础工程即《资料长编》编修工程、《鼓楼年鉴》精品打造工程、部门志及鼓楼文化系列地情书编纂出版工程、鼓楼特色馆建设工程、信息化建设工程、以地方史志为中心的文献整理工程。
（一）全面完成资料长编编修任务
资料长编是修志系统工程中的一个重要环节。它既是志书编纂的基础、考证的依据，又是比志书更具原始性和资料性的资料汇辑，对志书编纂及志书质量具有十分重要的作用。要在2011年上半年完成资料长编的篇目设计、培训、组建班子等准备性工作，2013年完成初稿的编纂，2014年完成终审定稿。
（二）编纂出版年鉴
以打造精品良鉴为IU标，按照打造"最权威的年度资料性文献”的要求，在《鼓楼年鉴》的框架设计、组稿渠道、条目编写和版式设计等方面充分体现鼓楼特色，提高年鉴有效信息含量，强化年鉴为领导机关服务和为社会大众服务的功能，不断提高年鉴的编纂质量，打造全国一流年鉴品牌。
（三）编修各类志书和鼓楼文化系列地情书籍
树立精品意识，提高志书的品位，编修出更多的佳志、名志,丰富我区文化建设宝库存史是地方志工作的一项重要而基础性的工作。启动并推动具有鼓楼风格与时代特色，具有地域特色的社区志、部门志、企业志等各类志书的编纂出版。2013年有针对性地选择两个单位开展试点，2014年总结推广试点经验，在全区逐步开展此项工作，计划到2015年完成部分部门志、街道志的编纂工作。
从服务中心、服务大局，充分挖掘鼓楼文化资源的需要出发,围绕不同的专题，每年有计划出版1〜2本地情书。
（四）建设区方志馆和各类特色馆
到2015年底，区地方志馆建设项目力争立项建设，以区地方志馆为依托，全面收集、整理地方文献，举办区情宣传展览，开展地方志学术交流和业务培训，把区地方志馆建设成为集区情展示、咨询、服务、交流于一体的重要文化阵地。
协助街道社区完成丁山社区电影馆、颂德里社区乒乓馆、鲁迅园社区鲁迅馆的各项建设。
（五）推动地方志信息化建设
按照统一部署、分级管理、资源共享的原则，以区情信息库为中心，以区电子政务网络平台为依托.建立区地方志信息资源网站，实现地情资料数字化和网络化，向社会提供全方位的地情信息服务。利用修志和地情研究成果，丰富网站浏览内容，以适应社会公众的需求。建立全区地情信息员队伍，完善地情资料的征集机制。
（六）	收集整理旧志、地方文献
全面收集、整理各历史时期旧志及鼓楼人的著作和记述鼓楼的著作以及志书、年鉴、牒谱、书籍、报刊、资料汇编、简报、照片、地图、乐谱、影音像作品和名人书信、札记、诗文、回忆录、纪念集、字画、照片等。同时，有计划收集全国各地的新编士£
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（七）	开展地情调查研究和开发利用
开展区域地情现状调查。进一步摸查本地区的历史文化资源和自然资源、山川风物、民风民俗、方言、名街名巷、特有文化现象等。
推动地情资源开发利用。利用各种媒体宣传、推介地情研究成果，提出开发建议，参与区域发展研讨、论证和开发利用。围绕党委、政府的中心工作，根据经济、社会和文化发展需要，发挥地方志资源优势，以鼓楼区经济社会发展特点、鼓楼历史文化为重点拟定研究课题，组织有关部门开展地情专题研究。
（A）开展地方史志理论研究与对外交流
开展地方志学科理论、地方志编纂学理论、区域史等专题研究。加强与省、市、区及全国方志界的学术与文化交流，每年组织一次交流活动。
四、保障措施
（一）强化使命意识，抢抓发展机遇。开展资源开发工作，在提升地方软实力上有所作为。积极开展方志资源开发工作，确定一批受社会欢迎、底蕴丰厚、填补地情文化空白的项目，精心打造我区方志文化的品牌，为全面提升我区文化软实力贡献力量。开展优势宣传工作，在推动地方经济发展上有所作为。充分利用报刊、电台、电视、网络等现代媒体，推介、宣传区域资源。建立地情资料信息库，方便点击和检索。扩大全区地方志资源立项开发项目征集范围，围绕区委、区政府中心工作选题，围绕服务社会现实需要选题，围绕填补鼓楼区历史文化空白选题，围绕具有抢救地方志资料性质选题，围绕地域文化研究选题，围绕在国内外有影响的鼓楼人物选题。开展建言献策工作，在出谋划策上有所作为。进一步强化资政意识，依托方志信息、智力资源，紧紧围绕“保增长、保民生、保稳定”等经济社会发展的重点任务和热点、难点问题，深化地情研究，切实发挥好参谋咨询功能,真正起到为政府决策提供信息参考，为地方经济社会发展提供服务和支撑的作用。
（二）	加强领导，强化保障。编修地方志是官职，政府的职责，功在当代，利在千秋；同吋也是一项复杂的、长期的系统工程，要加强领导，落实责任。做到“-纳入，五到位”。要按照国务院《条例》、省政府《办法》的要求，把地方志工作纳入到“十二五”规划，列入常态化的考核体系，建立健全地方志工作领导责任制，确保地方志工作机构、领导、人员、经费、条件到位，加强对全区地方志工作的指导，统筹、协调修志编鉴工作。重大事项报请政府常务会议或办公会议研究决定，使地方志工作持续健康发展。
（三）	坚持整体推进、质量第一、修用并举。坚持整体推进。要抓住“三个发展”主题，创新工作思路、工作机制和工作方法,加强组织和实施，以实现“志、鉴、库、网、用”五业并举为目标，使地方志成为认识鼓楼、熟悉鼓楼、投资鼓楼、发展鼓楼、展示鼓楼的重要载体。坚持质量第一。一定要本着对历史、对社会、对未来高度负责的态度，严抓志书质量，严把资料关、史实关、保密关和审核关，从传承文化、提升城市文化软实力的高度,努力编纂出时代性和科学性相统一、具有鼓楼特色、经得起现实评判和历史检验的精品力作。坚持修用并举。积极探索地方志价值的实现形式、表现手段、服务领域，使地方志在经济社会发展的进程中有更大的作为，真正成为领导决策的参考，海内外了解鼓楼的窗口，社会各界研究鼓楼的智囊。
（四）	努力加强志鉴队伍建设。要加快培养高素质的修志人才。地方志书横陈百科，无所不包，同时，编修志书又是一项清苦、辛苦、艰苦的工作，所以高素质的人才队伍是一个重要保障。我们要建立和完善人才的培养和奖励机制，有针对性地培养干部的业务水平、组织能力，给他们创造成长和发挥才能的机会，搭建成才的平台，注重在使用中培养，在培养中使用，努力建设一支能适应新时代新要求，有能力、能吃苦、事业心强的志鉴工作队伍。同时，按照专兼职结合的原则，吸纳专家学者与社会力量参与地方志工作，建立全区地方志“专家库”，发挥专家的优势和作用，为地方志工作提供智力支持。
