关于我市专业技术人才申报评审职称
有关问题的通知

各区人力资源和社会保障局，各有关单位：
为贯彻落实《省委办公厅省政府办公厅印发〈关于深化职称制度改革的实施意见〉的通知》（苏办发〔2018〕5号）和《市委办公厅市政府办公厅印发〈关于深化职称制度改革的实施意见〉的通知》（宁委办发〔2018〕75号）文件精神，进一步完善人才评价标准、创新，现就我市专业技术人才申报评审职称有关问题明确如下：
一、关于申报受理范围
我市各系列职称申报受理范围，按照《市委办公厅市政府办公厅印发〈关于深化职称制度改革的实施意见〉的通知》（宁委办发〔2018〕75号）和《省人力资源社会保障厅关于做好2019年度职称评审工作的通知》（苏人社发〔2019〕95号）有关要求执行：
（一）凡在我市工作并由单位缴纳社保或企业总部在我市的专业技术人才，可按规定程序和条件申报各系列职称。
（二）根据属地管理和个人自愿原则，非公有制经济组织、社会组织和自由职业专业技术人才，在我市就业并缴纳社保，可按规定程序和条件申报相应系列职称。
（三）在我市就业的港澳台专业技术人才，以及持有外国人来华工作许可证、外国人永久居留身份或江苏省及我市颁发的海外高层次人才居住证的外籍人员，可按规定参加职称评审。
    （四）被用人单位聘用、符合资格条件要求的、仍从事专业技术工作的退休专业技术人才，按照个人自愿原则，可按规定程序申报相应的专业技术资格。退休专业技术人才所取得的专业技术资格作为其本人专业技术水平和能力的体现，不作为涉及调整退休工资福利等各项待遇的依据。
    （五）在宁省属单位（含下属单位）和在宁外省、中央及军队单位（含下属单位）的专业技术人员（含劳务派遣人员），须按规定程序在省相应职称评委会申报评审，我市各评委会不得擅自受理相应申报材料。
    省里未设立相应职称评委会，确需在我市申报评审的，上述单位须按规定程序办理委托评审后，方可在我市申报，未按规定程序和要求进行委托的评审结果一律无效。
    （六）公务员（含列入参照公务员法管理的事业单位工作人员）不得申报评审或考核认定职称。
二、关于学历、资历条件
    （一）对已实行职业准入的高校教师、中等职业学校教师、中小学教师、技工院校教师、卫生技术、兽医、新闻、播音、律师、公证等系列（专业）的专业技术人才，申报职称时其所学专业应与所申报专业相同或相近（同一大类），申报学历、资历要求仍按相应资格条件执行。
    （二）对初级、中级职称实行国家统一考试的经济、会计、统计、审计、卫生技术、船舶、翻译、出版、计算机技术与软件、通信等10个专业类别，考试成绩合格即取得相应职称，不再进行职称评审或认定。
    （三）除上述系列外，其他系列学历、资历要求按照《省人力资源和社会保障厅关于我省专业技术人才申报评审职称有关问题的通知》（苏人社发〔2018〕96号）规定执行。其中，所学专业与所从事专业一致，符合相应学历、资历要求，可申报职称初定或评审；所学专业与所从事专业不一致，符合相应学历、资历要求，可申报职称评审。
（四）省有关部门已全面启动新一轮专业技术资格条件修订工作，对于已完成专业技术资格条件修订工作的职称系列（专业），按新修订的资格条件执行。
（五）专业技术人才申报职称的资历（任职年限）截止时间为申报前一年年底。
三、关于相关学历认定
（一）经教育行政主管部门认定的部队院校全日制教育毕业证书，中央党校和省、自治区、直辖市党校对学制两年以上的长期班次学员所授予的党校学历，在参加职称评定时予以认可。
（二）技工院校中级工班、高级工班、预备技师（技师）班毕业生在参加职称评定时分别视同中专、大专、本科学历。
（三）全日制普通高等学校的大中专结业生（未取得学历、学位）在参加职称评定时可比照相应国民教育序列毕业生降低一个等级。
（四）各类培训班颁发的修业、结业、专业证书，不能作为学历依据，可作为评审其专业能力的参考要素。
四、关于同级转评和跨系列申报评审
（一）专业技术人员从事拟转评系列（专业）相关工作1年以上，方可申请同级转评，同级转评条件及程序与正常申报评审要求一致。
（二）专业技术人员转评后，需具备本系列（专业）职称资格1年以上，方可申请高一级职称，截止时间为申报前一年年底，原专业技术工作年限连续计算。
（三）高校、高职校、中职校、中小学（幼儿园）、党校、技校等系列之间均需要同级转评。
（四）工程系列下设置的22个专业之间不需要同级转评，符合条件即可直接申报高一级的职称。
（五）专业技术人才可自主申报两个系列（专业）以上的职称，但同一年度不得同时申报两个系列（专业）职称。
（六）涉及“以考代评”或“考评结合”的系列（专业）按有关规定执行。
    五、关于职业资格与职称对应
    （一）根据《江苏省专业技术类职业资格和职称对应目录》（苏人社发〔2019〕93号）（以下简称《对应目录》）有关规定，专业技术人才取得《对应目录》中所列的专业技术类职业资格，可直接对应相应系列和层级的职称。其具体对应关系仅限以下两种情形：
    1. 用人单位可根据相关任职条件和岗位空缺情况聘任相应的专业技术职务。
    2. 符合职称晋升条件的专业技术人才，可直接申报相关系列专业技术资格考试或评审。
    （二）职业资格证书和职称证书仍按国家和省有关规定执行，取得《对应目录》中所列的专业技术职业资格证书，不等同于取得相应职称证书，也不另行换发职称证书。
（三）取得《对应目录》中所列专业技术资格的专业技术人员，申报所对应职称，申报要求仍按所申报职称的资格条件执行；申报所对应职称的高一级职称，对应职称的起始时间自获得职业资格证书的时间（证书批准时间）起算，申报要求仍按所申报职称的资格条件执行。
（四）取得《对应目录》中所列专业技术资格的专业技术人员，申报对应层级的其他系列职称，按照同级转评有关要求执行。
六、关于破格申报
（一）各系列职称学历、资历破格申报要求，以各系列职称资格条件为准。
（二）除“以考代评”或“考评结合”的系列（专业）外，在我省企事业单位博士后工作站和流动站工作，经考核合格的博士后人员，所学专业与所从事专业一致，可直接申报评审相应系列副高级职称。
[bookmark: _GoBack]（三）根据《江苏省高层次和急需紧缺人才高级职称考核认定办法（试行）》（苏人社规〔2018〕4号）规定，符合条件的高层次和急需紧缺人才可直接申报考核认定高级职称，具体申报要求以省后续相关实施细则为准。
七、其他相关问题
（一）职称外语和计算机应用能力的有关要求，按照《省人力资源社会保障厅关于调整我省职称外语和计算机应用能力政策有关问题的通知》（苏人社发〔2016〕356号）执行。
（二）继续教育条件按照《江苏省专业技术人员继续教育条例》和相关政策规定执行，继续教育情况列为专业技术人才职称晋升的重要条件。
（三）高技能人才评定工程系列职称，按照《省人力资源社会保障厅转发〈人力资源社会保障部关于在工程技术领域实现高技能人才与工程技术人才职业发展贯通意见的通知〉》（苏人社发〔2018〕380号）执行。
（四）各系列初、中级职称初定，按照《关于做好我市初、中级职称初定工作的通知》（宁职称办〔2018〕26号）有关规定执行。2019年起，我市各系列初、中级职称初定权限下放至市各行业主管部门、各区人社局及各职称初定受理点。
我市以往出台的相关政策与本《通知》不一致的，以本《通知》为准，本《通知》由南京市职称（职业资格）工作领导小组办公室负责解释。



           南京市职称（职业资格）工作领导小组办公室
                       2019年5月28日
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